

# 26项举措让老年人安享幸福晚年

近日,国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》。银发经济是向老年人提供产品或服务,以及为老龄阶段做准备等一系列经济活动的总和,涉及面广、产业链长、业态多元、潜力巨大。为积极应对人口老龄化,促进事业产业协同,加快银发经济规模化、标准化、集群化、品牌化发展,培育高精尖产品和高品质服务模式,让老年人共享发展成果、安享幸福晚年,《意见》提出4个方面26项举措。

## 发展民生事业 解决急难愁盼

引导餐饮企业、养老机构等开展老年助餐服务。拓展居家助老服务,发展社区便民服务,引导老年日用产品实体店合理布局,发展社

区嵌入式服务设施。优化老年健康服务,加强综合医院、中医院老年医学科建设,推进医养结合。加大养老机构建设和改造力度,提升失能老年人照护服务能力。丰富老年文体服务,组织开展各类适合老年人的体育赛事活动。提升农村养老服务。

## 扩大产品供给 提升质量水平

发挥国有企业引领示范作用和民营经济主力军作用。推进产业集群发展,规划布局10个左右高水平银发经济产业园区。提升行业组织效能,支持组建产业合作平台或联合体。推动品牌化发展,培育银发经济领域龙头企业。开展高标准领航行动,在养老服务、适老化改造等领域开展标准化试点。拓宽消

费供给渠道,引导电商平台、大型商超举办主题购物节,支持设立银发消费专区。

## 聚焦多样化需求 培育潜力产业

强化老年用品创新,打造智慧健康养老新业态,推广应用智能护理机器人、家庭服务机器人,大力开展康复辅助器具产业。发展抗衰老产业,推动生物技术与延缓老年病深度融合,开发老年病早期筛查产品和服务。丰富发展养老金融产品,加强养老金融产品研发与健康、养老服务衔接。组建覆盖全国的旅居养老产业合作平台,培育旅居养老目的地。推进无障碍环境建设,开展居家适老化改造,开展数字适老

化能力提升工程。

## 强化要素保障 优化发展环境

围绕康复辅助器具、智慧健康养老等重点领域,谋划一批前瞻性、战略性科技攻关项目。保障养老服务设施和银发经济产业用地需求,支持利用存量场所改建养老服务设施。鼓励各类金融机构加大对养老服务设施、银发经济产业项目建设的支持力度。推进人才队伍建设,健全数据要素支撑,依法严厉打击涉老诈骗行为。

《意见》强调,发展银发经济,事关国家发展全局,事关人民福祉。各地区、各部门要完善工作机制,加强统筹协调,推动各项任务落实落细。

(据新华社报道)

## 送万福 进万家

1月16日,在北京的中国职工之家举行的万福迎春——2024年“送万福、进万家”书法公益活动上,全国劳模、江苏秀强玻璃工艺股份有限公司技术研发中心研发部部长董玉红展示刚收到的福字。当日,由全国总工会指导,全国总工会宣传教育部、中国书法家协会主办的万福迎春——2024年“送万福、进万家”书法公益活动在北京举办首场示范活动——“致敬劳动者”专场,出席活动的多位书法家挥毫泼墨,为劳模工匠代表和一线职工书写春联和福字,表达新年问候与祝福。

摄影/新华社记者 才扬



## 世界首个!突破400万件

新华社消息 国家知识产权局副局长胡文辉1月16日在国新办举行的新闻发布会上介绍,截至2023年底,我国国内(不含港澳台)发明专利拥有量达到401.5万件,同比增长22.4%,成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家。

胡文辉介绍,我国国内(不含港

澳台)发明专利有效量达到第一个100万件用时31年,而突破第四个100万件仅用时一年半。在这400多件有效发明专利中,高价值发明专利所占比重达到四成以上。我国已成为名副其实的知识产权大国,持续为全球创新发展贡献重要力量。

数据显示,我国2023年全年授

权发明专利92.1万件,实用新型专利209万件,外观设计专利63.8万件。“截至2023年底,我国发明专利有效量为499.1万件。”胡文辉说,其中,国内(不含港澳台)发明专利有效量为401.5万件。我国每万人口高价值发明专利拥有量达11.8件。

(宋晨 张泉)

## 朝鲜决定废除朝韩事务机构

新华社消息 据朝中社1月16日报道,朝鲜最高人民会议15日发布决定,废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。

朝鲜第十四届最高人民会议第十次会议15日在平壤举行,朝鲜最高领导人金正恩发表施政演说。他说:“北南关系已不再是同

族关系、同质关系,而是敌对的两国关系,完全是战争中的两个交战国关系。”鉴于朝鲜将韩国定为“最敌对国家”,朝鲜有必要在宪法中反映。他要求通过修宪反映这一问题,并提请最高人民会议下次会议审议。

针对半岛局势,金正恩说,美国不时抛出所谓“终结朝鲜政权”

言论,在朝鲜周边大批部署战略核资产,与其追随势力不断进行大规模战争演习,朝鲜国家安全由此遭到越发严重的侵害。

金正恩说:“我们不希望战争,但也不想躲避战争。”他说:“一旦战争变成现实,我们决不会忙于避战,而会为维护自身主权、人民安全和生存权,迅速采取行动。”

(王宏彬)

## 也门胡塞武装袭击美国货船

新华社消息 美国中央司令部1月15日说,也门胡塞武装当天发射的一枚反舰弹道导弹击中一艘在亚丁湾航行的美国货船。货船所受损失有限,没有报告人员伤亡,目前仍在正常航行。胡塞武装“认领”这起事件并扬言将袭击更多美国和英国船只。

胡塞武装发言人纳斯鲁勒丁·阿米尔接受卡塔尔半岛电视台采访时说,鉴于美国和英国发动空袭,两国船只已成为胡塞武装袭击的“合法目标”。他说:“只要是美国的船只,不一定非得驶向以色列,都会成为我们的目标。美国即将失去海事安全。”

美国中央司令部15日说,美方监测到另一枚射向红海南部的反舰导弹,不过导弹没有击中目标,落在也门陆地上。

胡塞武装控制的红海城市荷台达国际机场区域15日晚些时候发生爆炸。暂不清楚这起爆炸与美国货轮遇袭是否存在关联。美国暂未宣布新的空袭行动。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只,以示对巴勒斯坦的支持。美国和英国本月12日起连续对胡塞武装目标发动空袭,包括武器库、雷达站和军事指挥中心。一些国家谴责美英两国侵犯也门主权的行为,认为这将进一步导致地区紧张局势升级。